

個人成長、健康、家庭、鄰舍、職場…都是每天圍繞你我生活的「身邊事」。如何將基督教信仰介入生活與社會，看得見這些「身邊事」帶給人們衝擊、喜悲、得失、傷感與盼望的故事？一班基督徒和機構，又是怎樣在各自的崗位上為「身邊事」委身，見證主耶穌愛的服侍，帶出生命的盼望？《談天說道》願意在這公共平台的空間裡，一一為您呈現！



# 我是誰的鄰舍？

我們各人務要叫鄰舍喜悅，好讓他得到益處、得到造就。

《聖經新譯本》〈羅15:2〉



平日有否留意愈來愈多人在街上拾荒？其中為數不少的是老人家。

在街角的垃圾桶旁，或會看到他們專心「尋寶」的身影：

長年累月吃力地推著堆滿紙皮的車仔，不少公公婆婆連腰也再直不起來。

根據政府首訂的貧窮線，本港貧窮人口竟高達131萬人。

光鮮亮麗的大都會下，存在著每五個人中就有一名市民身陷貧困的事實。

文 / 圖：Una / Calvin (「教會關懷貧窮網絡」關懷貧窮體驗活動參加者) / 編輯：謝芳

## 貧窮線下看世界 拾荒體驗或改變

「教會關懷貧窮網絡」與「新福事工協會」合辦「關懷貧窮體驗活動」，一反平日以派飯派物資為主的扶貧形式，讓參加者從施予者的角色抽身出來，短暫體會露宿街頭、拾荒為生的滋味，從貧窮線下看世界。

## 放下尊嚴 求紙皮翻垃圾

一個微涼的下午，筆者與二十多名參加者先在大角咀街頭向店舖收集紙皮。原來問一句：「請問有沒有多餘紙皮？」已令很多人難以啓齒、躊躇不前。參加者William承認要放低尊嚴才有勇氣開口，當中有店家表示今天沒有紙皮，但亦有電池店願意給他紙盒，甚至有部分店舖身體力行幫助附近有需要的「街坊」。（「街坊」是對區內拾荒者和露宿者較親切的稱呼）有印刷店表示，每天會留起紙盒，讓公公婆婆拿取。

最後筆者與小組成員只收集了少量紙盒。我們發現即使部分店舖沒有多餘紙皮，店家們均十分有禮；但亦有茶餐廳門口擺放堆積如山的紙盒，卻表示不能提供。

沿途參加者要在大街小巷的垃圾桶「尋寶」，必須放下面子和跨越「落手」觸碰桶內垃圾的心理關口。任職公關的Alman表示，心裡猶疑不知從何下手，最後拿出紙巾，希望翻垃圾時自我感覺較好。「平日那些婆婆為『搵食』，是會整個人探身往桶內翻的。」Isaac坦言對翻垃圾桶感到難堪。今次體驗令他對拾荒者改觀，明白彼此並無不同，對他們的生活感到辛酸，也多了一份尊重。

## 露宿天橋 深感孤寂羞恥

拿著拾到的紙皮，參加者分散到區內行人天橋席地而睡。睡在熙來攘往的天橋，對不少人來說是震撼的經歷，難免感到羞恥，要掩面或轉面而睡，避免與路人有眼神接觸。有參加者承認，當被問及「點解你要瞓街？」時心裡難受，掙扎很久才敢看人，反思平日會嫌食物不夠美味或衣服不漂亮，但原來很多人連基本生計和容身之所也未能兼顧。

由於不少路人都走近張望，席地而睡的筆者全程未能入睡。感到孤寂之外，似與世界隔絕，能想像露宿者平日為保護僅有的「財產」以至人身安全，確難有一刻安睡。與冷漠鄙視的目光對上時，William坦言幾乎令他落淚：「想到露宿者身處低谷的感受，若我失去工作、三餐不繼時，會是何種光景？我會嘗試放下自己，跟露宿者聊天，多考慮他們的感受。」

不過，亦有參加者經歷了人間有情。林姑娘指，有伯伯問她：「渴不渴？冷不冷？」另有參加者醒來發現，有露宿者阿姨主動過來坐在身旁照料，又有伯伯安慰，說會拿飯給她吃。

## 拾荒所得寒微 辛勞一天不能飽

最後，一行人把所得的大捆紙皮和五個汽水罐拿去變賣，結果令不少參加者驚訝－拾荒個多小時只賣得十元五角，連一個飯盒也買不到。汽水罐回收價一個一毫，一公斤報紙只賣得九毫，價格更比去年下跌一半。不禁自問，平日公公婆婆不知要辛勞多久才得溫飽？諷刺的是，回收廠位於橡樹街，對面大廈有大量劏房，外牆裝上密密麻麻的冷氣機；旁邊，卻聳立著一幢守衛森嚴的豪宅。

負責今次活動的「新福關懷貧窮學校」生命教育主任梁錦波先生表示，最重要是參加者對現況進行反思，或因體驗行動作出改變。「這就是生命見證，教會是在四面牆的外面。耶穌曾說，把一杯涼水給最小的弟兄，就是服侍主、服侍身邊有需要的人。」

香港貧窮問題日趨嚴重，露宿、拾荒、劏房戶、在職貧窮等困境，實在屢見不鮮。本年度施政報告提及地區的貧窮議題，設立「低收入在職家庭津貼」等措施，更著重扶貧政策的實施及果效。港府去年亦首次制定貧窮線，相信扶貧工作更顯重要。

## 一杯涼水從身邊開始

參加者Sophie當天亦與教會弟兄姊妹參加貧窮體驗而被受觸動，決定在教會內籌集禦寒衣物及棉被，希望為露宿者送暖。這亦是「關懷貧窮體驗活動」的目標，令更多人願意踏出一步。無論這一步有多麼微小，能夠成為一點光，溫暖有需要的人，與他們同行，已是最大的突破。

「教會關懷貧窮網絡」剛於一月舉辦「有福同享異象午餐會」，邀請多名支持扶貧工作人士分享見證及期盼。鴻福堂創辦人及教關顧問司徒永富博士指出，《聖經》中好撒馬利亞人的教導核心在於「幫得就幫」，他出手救助受傷旅人，並不在於能力，而是他動了慈心。

正如司徒博士所言：「與其有一百次感動，不如來一次行動」。「教會關懷貧窮網絡」現召集「教關大使」，詳情請登入以下網址：<http://goo.gl/La723X> 及讚好「教關」專頁：<http://fb.com/hkcnpo>！齊來全人參與，為貧窮人發聲！